
Discrete Algebra الوحدة الحادية عشرة: الجبر المتقطع 

قُسمت الدروس في هذه الوحدة إلى أجزاء.

1 - 11: مبدأ العد والتباديل والتوافيق

جزء 1: مبدأ العد.  

جزء 2: التباديل  

جزء 3: التوافيق.  

2 - 11: نظرية ذات الحدين

جزء 1: مفكوك ذات الحدين.  

جزء 2: مثلث باسكال.  

جزء 3: نظرية ذات الحدين.  

جزء 4: خواص نظرية ذات الحدين.  

3 - 11: الاحتمال

جزء 1: التجربة العشوائية وفضاء العينة.  

جزء 2: أنواع الأحداث.  

جزء 3: خواص الاحتمال.  

جزء 4: احتمال ذات الحدين.  
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Discrete Algebra

150

ا في مجال الرياضيات  يعتبر الجبر المتقطع فرعًا مهمًّا جدًّ
المتقطعة. يتضمن الجبر المتقطع:

الجبر البولياني (Boolean Algebra) المستخدم في • 
توزيع الدارة الكهربائية والبرمجة.

الجبر المرتبط المستخدم في قواعد البيانات.• 

 • ،(Groups) الجبر المنتهي والذي يتناول دراسة الزمر
.(Fields) والحقول (Rings) الحلقات

نظرية المجموعات (Sets Theory) التي تهتم بتجميع • 
العناصر المنتهية مثل {أحمر، أخضر، أصفر} أو غير 

المنتهية مثل الأعداد الكلية.

التباديل والتوافيق تستخدم في عملية العد وهي طرائق • 
ترتكز على اختيار عدد من العناصر وإذا أخُذ بالاعتبار 
ترتيب موقع كل عنصر في هذا الاختيارتسمى بعملية 
(التباديل) ومن جهة ثانية إذا لم يأخذ بالاعتبار ترتيب 

موقع العنصر في هذا الاختيار تسمى العملية (التوافيق).

الاحتمال وهو يستخدم لدراسة أحداث معينة تظهر • 
في فضاء عينة محددة، مثل احتمال الحصول على عدد 

أصغر من 3 عند إلقاء حجر النرد.

ولكن من أين بدأت فكرة الجبر المتقطع؟

في سنة 1852 م طرح فرنسيس غوثري المسألة التالية 
وقد عرفت في ما بعد بـ «مسألة الألوان الأربعة»: هل من 

الممكن تلوين أي خريطة جغرافية للدول باستخدام أربعة 
ألوان فقط بشرط أساسي وهو ألا نلوّن دولتين متجاورتين 

بالألوان نفسها؟

لقد اهتم الرياضيون كثيرًا بهذه المسألة واستمروا في 
محاولة حلها بعمل جماعي وجهد متواصل لمدة

124 سنة، حيث توصلوا إلى برهان أثار كثيرًا من 
النقاشات لأنه ألحق أضرارًا بمفهوم البرهان الرياضي 

كونهم استخدموا الحاسوب ليجدوا الحل في سنة 
1976 م. وهنا لا بد من الإشارة إلى أن عالمي 

الرياضيات آبل وهاكن توصلا إلى الحل باستخدام 
عمليات حسابية معقدة، حيث إن الخطوة الأخيرة في 
البرهان تطلبت ثلاثة من الحواسيب السريعة ولمدة

200 1 ساعة.

مقدمة الوحدة
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151

مشروع الوحدة

يتناول مشروع الوحدة آلة بسيطة يمكن استخدامها 
لإيجاد احتمال لحدث معين. والمطلوب في هذا 

المشروع استخدام طرائق متعددة لإيجاد الاحتمال منها 
طريقة العد وطريقة مخطط الشجرة البيانية.

إجابات «أسئلة حول التطبيق»

تتنوّع بحسب مسار الكرة على اللوحة.

(تحقق من إجابات الطلاب).

التقرير

يجب أن يتضمن التقرير شرحًا مفصلاً لكل الخطوات 
المتبعة والطرائق المستخدمة لإيجاد النواتج الممكنة 

ونواتج الحدث الملائم. كما يجب أن يتضمن التمثيل 
البياني بالأعمدة.

اعرض تقريرك أمام زملائك في الصف. ناقش معهم 
ا إلى  النواتج كافة التي حصلت عليها. استمع جيدًّ

ملاحظاتهم.

أعد النظر في بعض الحسابات والنتائج إذا كان ذلك 
ًّا. سلّم التقييمضروري

جميع الطرائق دقيقة وهادفة - الحسابات 
صحيحة - التمثيل البياني واضح ودقيق - 
التقرير مفصل وواضح ويعبر عن جهد كبير.

4

معظم الطرائق دقيقة - أخطاء طفيفة في 
الحسابات - التمثيل البياني واضح - التقرير 

مفصل ولكن ينقصه بعض الوضوح.

3

بعض الطرائق دقيق - أخطاء كثيرة في 
الحسابات - التمثيل البياني غير واضح - 

التقرير مبهم وبحاجة إلى تنظيم ووضوح.

2

معظم عناصر المشروع ناقصة وبحاجة إلى 
إعادة.

1
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11-1

152

مبدأ العد والتباديل والتوافيق  :11-1

الأهداف  1

يستخدم مبدأ العد في حل مسائل.• 

يستخدم التباديل والتوافيق لعد الطرائق الممكنة • 
والطرائق الملائمة لحدث معين.

المفردات والمفاهيم الجديدة  2

مبدأ العد - التباديل - التوافيق - قانون التباديل - قانون 
التوافيق - المضروب.

الأدوات والوسائل  3

آلة حاسبة علمية - حاسوب - جهاز إسقاط
.(Data Show)

التمهيد  4

اطلب إلى الطلاب الإجابة عن الأسئلة التالية:

استخدم الآلة الحاسبة لتوجد ما يلي:

(a) ! , ! , !
!

7 9 8
12

،X Y# أوجد الأزواج المرتبة بين عناصر   (b)

, ,X a b c= " ,, ,Y 1 2= " حيث ,  

، , , ,a b c dH = " نأخذ المجموعة: ,  (c)

  اكتب كل المجموعات الجزئية من H المؤلفة من 
عنصرين.

، , ,X 1 2 3= " نأخذ المجموعة: ,  (d)

.X اكتب كل الأزواج المرتبة من  

التدريس  5

يعتبر هذا الدرس مدخلاً مهمًّا للطلاب بحيث إنه يوفر لهم 
فرصة لاختبار قدراتهم في فهم عملية العد ضمن مجموعة 
من عناصر عددها محدود وذلك بشروط واضحة تعبرّ عن 

حدث معينّ.



130

0  5       5     b

       5  

       6  

2665
        6  

      

.   5 6 6 2 360# # # =       

4  5       4 000, 7 000      c

.(7 000         7    )  

          

       5  3452

        4  

       3  

4 000 7 000      2 3 05 4 12# # # =       

:  (2)   2

.       a  

.   10       b  

.   5 000       c  

.         

B

D

A

E

F

C
 

 ( )  F    A        
         

:
:   

  A D E F   A B C F

  A D E C F   A B C E F

154

67

11-1

   

Counting Principle, Permutations and Combinations

  A 

:  . A         . A = {2, 3, 4, 6, 7, 9}  (1)
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في المثال (1)

اطلب إلى الطلاب وضع لوائح منظمة للإجابة منعًا للسهو 
والخطأ. أشر إلى أن العدد الفردي من المجموعة ينتهي

بـ 1 أو 5.

في المثال (2)

ذكّر الطلاب بأن العدد ذو أربع منازل لا يمكن أن يتضمن 
الصفر في منزلة الآلاف. ذكّرهم أيضًا بقابلية القسمة على 5.

في المثال (3)

ا عندما يكون عدد  تعتبر عملية تنظيم القوائم مهمة جدًّ
العناصر في مجموعة منتهية صغيرًا. تساعد القائمة المنظمة 

على فهم مبدأ العد ضمن الشروط التي ذكرناها. يمكن 
للمعلم عرض أمثلة بديلة تساعد الطلاب على تنظيم قوائم 

بشكل سريع.

في المثال (4)

يجب ترتيب اليخوت الثلاثة الأولى، وبالتالي يعتبر هذا 
المثال تطبيقًا مباشرًا لمفهوم التراتيب.

ساعدهم على استخدام الآلة الحاسبة نظرًا لأهمية الوقت.

في المثال (5)

يساعد قانون التباديل على حل بعض المعادلات.

ركّز مع الطلاب أن n , r في القانون هما عددان 
.n r$ صحيحان موجبان (غير الصفر) حيث 

.r 6#  (b) وفي n 5$ ففي (a) أشر إلى أن  

اطلب إليهم إيجاد الحل بالتبسيط أولاً بين البسط والمقام.

في المثال (6)

وضّح للطلاب أن اختيار 4 كتب للمطالعة من بين 15 
كتاباً لا يستند إلى قانون الترتيب، كما أن كل كتاب 

يختلف عن الآخر، وبالتالي فإن هذا الاختيار هو توافيق 
أي 4 كتب من بين 15 كتاباً.
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قدّم لهم أمثلة بديلة توضّح بها عملية ترتيب n عنصر في 
مجموعة من n عنصر في هذه المجموعة حيث هي حالة 

خاصة من التباديل. لإيضاح فكرة التوافيق

,a b" مثل: ترتيب عناصر المجموعة: ,

,a b^ h , ,b a^ h :اثنين اثنين يكون

, ثلاثة ثلاثة يكون: ,a b c" وترتيب عناصر المجموعة: ,

, ,a b c" ,, , ,a c b" ,, , ,bc a" ,, , ,c a b" ,, , ,b c a" ,, 

, , cb a" ,

وعددها 6 تراتيب.

في المثال (7)

أهمية هذا المثال أنه وللمرة الأولى يعطى الطالب مثالاً 
حيث يتم اختيار 3 أو أقل وهذا يعني اختيار 3 أو 2 أو 1 

أو الصفر، ثم يجمع النواتج.

في المثال (8)

هذا المثال تعميم لعملية الاختيار وعلى الطالب أخذ عدة 
اختيارات، ثم تحضيره للاحتمالات المشروطة لاحقًا.

في المثال (9)

هذا المثال تعبير عن التوافيق أي أن ترتيب العناصر ليس 
مهمًّا في كل جزء نأخذه من مجموعة معينة.

في المثال (10)

يتم في هذا المثال استخدام قاعدة التوافيق لحل معادلات 
ًّا. شجع  تتضمن متغيرًا على أن تكون الإجابة عددًا كلي

الطلاب على توسيع مضروب العدد بما يتناسب مع تبسيط 
الكسر وإيجاد الإجابة المقبولة.
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a  b  360  ! !5 4#    (2)

a  b  4!     4   4    (3)

a  b  15  C3 5 4#    (4)

a  b  ! ! !n r n r- = -^ h  (5)

الربط  6

من الملاحظ أن معظم الأمثلة في هذا الدرس هي ربط بين 
مفاهيم هذا الدرس ومهاراته وبين مواقف حياتية يمكن 

مصادفتها.

أخطاء متوقعة ومعالجتها  7

قد يخطئ الطلاب في تحديد الفرق بين التباديل والتوافيق. 
ساعدهم في التركيز على فهم معطيات المسألة ليتعرفوا 

نوعية السؤال يحتاج إلى ترتيب أم لا.

التقييم  8

ا متابعة الطلاب بدقة وهم يتعاملون مع  من المهم جدًّ
فقرات «حاول أن تحل» للتأكد من أنهم يميزّون بين 

التباديل والتوافيق ويستخدمون القانون المناسب.

اختبار سريع

1  في الصف 15 طاولة، تتسع كل طاولة لطالبين. 

بكم طريقة مختلفة يمكن توزيع 30 طالباً على 
هذه الطاولات؟

  كل طاولة تتسع لطالبين يمكن لهذين الطالبين 
الجلوس على الطاولة بطريقتين مختلفتين إذًا فهي 

عملية ترتيب اثنين اثنين ويكون عدد الطرائق:

 !
!
!

P
2 !30

30
28
30

30 2 =
-

=
^ h

 30 29#=

 870=

870 ترتيب زوج مختلف من الطلاب يمكن   
توزيعهم على 15 طاولة.

ًّا، لكل طالب كرسيّ واحد.  2  في الصف 12 كرسي

بكم طريقة مختلفة يمكن توزيع 12 طالباً 
ًّا. للجلوس على 12 كرسي

!P 1212 12 = إنها عملية تباديل خاصة   

أي يوجد 600 001 479 طريقة مختلفة.  
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.        15   
   4    

 :
.  15      4  

.(          )        
.  15    4       

 ( 4) ! 4!
15!

C 1515 #-
=4

 ( ) ! 4
14 13 12 (11)!
11 3 2 1

15
# # # #

# # # #
=

 1365=

:
 (6)    

.   

 .   1 365     

 7      a  :(6)   6

 8      b  

  c  

.       .       10 
      .      

:

 .          3    

.      

:    

C10 3  :     3

C210  :     

 C110  :      

C010  :      

 C C C C3 2 1 010 10 10 10+ + +  :       

 120 45 10 1= + + +

 176=

.   176   

158

   5       (7)   7

 .  24      28    
            5    

    .      

:

:  

               

C C28 241 4#  :      4            

C C28 242 3#  :       

C C28 243 2#  :      3 

C C128 244 #  :      4 

C C028 245 #  :      5 

2C C C C C C C C C C1 4 3 3 4 128 24 28 24 28 24 28 24 28 24 0# # # # #+ + + +2 5    :  

 297528 765072 904176 491400 98 280= + + + +

 2556456=

:  

          28 24 52+ =     5      
.         

 C C 25564565 552 24- =

               (8)   8

  
C Cn m n n m= -

C C C1 1n m n m n 1m= +- - -

159

3  كم عددًا يوجد أكبر من 100 وأصغر من 000 1 

مكوّن كل منها من أرقام مختلفة؟

  الأعداد أكبر من 100 وأصغر من 000 1 
جميعها مكونة من ثلاثة أرقام وهذه الأرقام 

مأخوذة من بين 10 أرقام هي:

  {9 ,8 ,7 ,6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1 ,0} وبما أنها 
مكوّنة من أرقام مختلفة لذا فهي تباديل ثلاثة 

ثلاثة من بين 10 ولكن عندما يكون الصفر في 
منزلة المئات فلن يكون لدينا عدد من ثلاثة 

أرقام بل سيصبح من رقمين مثل 032 وبالتالي 
عدد الأعداد هو:

 !
!

!
!

P P 7
10

6
9

216910 - = - =3 3

4  في كيس 5 أقراص حمراء اللون و4 أقراص زرقاء 

ًّا اللون. سحبت من الكيس عشوائي
3 أقراص. بكم طريقة يمكن الحصول على اثنين 

من اللون الأحمر وواحد من اللون الأزرق أو 
اثنين من اللون الأزرق وواحد من اللون الأحمر؟

 C C C C 705 2 4 5 1 4 21# #+ =

70 طريقة ممكنة.  
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69

.        (6-15)  

:  ! !
!

7 3
01    (6)

a  21
10  b  120

1  c  120 d  1

:  C P10 6 6 4#    (7)

a  75 600 b  7 560 c  2.5 d  210

:  C C
C
49

7 4
#9 2    (8)

a  18 b  5.184 c  10 d  735

        12      5      (9)

a  95 040 b  475 200 c  392 d  11 404 800

  7     3      (10)

a  210 b  35 c  840 d  24

.  8       .          (11)

a  20 160 b  2 520 c  40 320 d  5 040

     .  3    3     6   (12)
 3       

a  1 b  19 c  9 d  6

             (13)

a  5! b  4! c  2! ◊ 4! d  2! ◊ 5!

 n  60P =n 3  :   (14)

a  6 b  5 c  4 d  2

:  C 15=r6  :    (15)

a  {2} b  {4} c  {2, 4} d  {3}

.        4      .  20    
.       a

.    (     )            b

.    (     )            c

.  .  b    c     a     d

:
.             a

:20    4  

4! 4 3 2 1
20 19 18 17

4 458C
P

0
20

2 4
4

# # #
# # #

= = =

.  120 19- =          3            b

3! 3 2 1
19 17

9C
P

69
18

19
19

3
3

# #
# #

= = =

.  120 19- =     4             c

4! 3 2 1 6
19 18
4 38C

P
7

17 16
19

19
4

4

# # #
# # #

= = =

 38 4 4969 76 8 5+ =  d

C C C3 4 419 19 20+ =  :  

C C C1 1n m n nm 1m= +- - -      

.  11      .  18        9
.       a  

.                b  
.                  c  

:     n  
a  C C=n n 43   b  

7
8n

C
C

n 1
=

- 6

7
^ h

:
a  C C=n n 43

 3! 4!
P Pn n3 4
=

 ( )( ) ( )( )( )
3! 4 3!

n n n n n n n1 2 1 2 3
#

- -
=

- - -

 ( )( ) ( )( )( )n n n n n n n4 1 2 1 2 3- - = - - -
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إجابات وحلول  9

«دعنا نفكر ونتناقش»

الترتيب ليس مهمًّا. مثلاً إذا أردنا تعيين رئيس ونائب   1
رئيس للوفد.

لا يمكن اختيار الطالب نفسه مرتين.  2

C1224 توفيقة.  ،12  3

4  12, 13

«حاول أن تحل»

1  (a) 55 2 50## =

 (b) 5 5 3 75# # =

 (c) 4 3 3 36# # =

2  (a) 4 3 3005 5# # # =

 (b) 6 1 05 6 1 8# # # =

 (c) 3 1 05 4 2 2# # # =

3  ABCEF  ADECF

 A BCFD  ABDEF

4  P 720310 =

5  (a) 
!

!
!

!
n
n

n
n

7
12

5
#

-
=

-^ ^h h

  
!

!
!
!

n
n

n
n

7
5

12#
-

-
=

^

^

h

h

  n n5 6 12- - =^ ^h h

  n 9=  n 7$^ h

 (b) 
!

!
!
!

;
r

r
8
8

8
8 1

4#
-

- +
=

^

^

h

h

  ;r r8 1 4 5=- + =  r 8#^ h
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 ( )( ) ( ) 0 , 0 , ,1n n n n n n n1 2 4 3 2! ! !- - - - =^ h

 
n

n

n

4 3 0

7 0

7

- + =

- =

=

b  =
C

Cn

7
8

n 1 6

7

-^ h

 
1 6 6
1
7 7

7
8

( ) ! !
( ) !
( ) ! !

!

n
n

n
n

#

#
=

- -

-

-

 

1 1
( )

( )

( )

( )

! !

!

!

! !

7 6

6
7
8n

n

n

n

n

7

1
1

7
#

# #

# #
=

-

-

-

-
1 1

  7
8
7

n
=

  8n =

:     n    10
a  105Cn 2 =   b  C Cn n4 5=

161

6  (a) ! !
!

C 8 7
15

643515 = =7 (طريقة) 

 (b) 
! !
!C

8 7
15 6 43515 8 = =

 (c) C C15 15 8=7

7  C C C C C C10 5 10 4 10 3 10 2 10 1 10 0+ + + + +

 252 210 120 45 10 1= + + + + +

 638=

8  C C C C24 28 3 24 3 28 2# #+2

 4C C C C24 28 1 24 5 28 0# #+ +

 02 09280=

9  (a) C 3182418 11 =

 (b) C 194481 17 0 =

 (c) C 123761 117 =

طريقة ثانية:  

 12376C C18 17 10- =11

10 (a) 
! !
!

;
n

n n n
2 2

105 1 2 105#
-

= - =
^

^
h

h

  n 15=  n 2$^ h

 (b) ! ! ! !n n4 4 5 5# #- = -^ ^h h

  ! ! ! !n n n44 4 5 5 5# #- - = -^ ^ ^h h h

  n n4 5 9`- = =
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70

11-2

  

The Binomial Theorem

  A 

:        (1)

(a) a b 3+^ h  (b) a b 4+^ h  (c) x y 6+^ h

:         (2)

(a) x y 4+^ h  (b) x y
4

-^ h  (c) x 2 5-^ h

:     (3)

(a) x y3 5
-^ h  (b) x y2 4

+^ h  (c) x y3 5 3
+^ h

:            (4-8)  

( 3)x 12
+     (4)

( )x 3 9+     (5)

( )x2 11
+      (6)

( 2 )x y 15-     (7)

( 2 )x y2 11
-     (8)

.    .      C 2
7 5

4x y  :     :   (9)

( )7x y3 5
-    2 3x y       (10)

a b3 3      ( )ab35 7
-    (11)

 
• .   
•      

.
• .    

:  
•   

Binomial Expanding  
•  

Pascal's Triangle  
•   

The Binomial Theorem

 
Blaise PASCAL

(1623-1662)

:
  :  
   
     

.1642 

  

.       

, , ,x x x x1 1 1 10 1 2 3
+ + + +^ ^ ^ ^h h h h  :     a

 1x 12
+^ h      b

, , ,x x x x1 1 1 10 1 2 3
+ + + +^ ^ ^ ^h h h h  :       c

  

Binomial Expanding    
   n 0=  1 2  ... 5  x y n

+^ h       
:      n 1+^ h       

1( )yx 0
+ =

y x yx1 11 0 0 1+( )x y 1+ =

yy xx x y1 2 12 0 1 0 21+ +( )x y 2+ =

y x x y xx y y1 3 3 13 0 1 1 2 0 32+ + +( )x y 3+ =

y x y x y x y x yx1 4 6 4 14 0 1 2 2 1 3 0 43+ + + +( )x y 4+ =

y y y y yx y x x x x x1 5 10 10 5 15 0 1 3 2 2 3 1 4 0 54+ + + + +( )x y 5+ =

1, 2, 1 :     

1, 3, 3, 1 :     

.            

.             

Pascal's Triangle   

1( ) rowx y 10
+

11( ) rowyx 21
+

121( ) rowyx 32
+

1331( ) rowx y 43
+

14641( ) rowx y 54
+

15101051( ) rowx y 65
+

  
The Binomial Theorem

11-2

162

نظرية ذات الحدين  :11-2

الأهداف  1

يستخدم مثلث باسكال.• 

يوجد معامل مفكوك ذات الحدين.• 

يطبقّ نظرية ذات الحدين.• 

المفردات والمفاهيم الجديدة  2

مثلث باسكال - مفكوك ذات الحدين - نظرية ذات 
الحدين.

الأدوات والوسائل  3

آلة حاسبة علمية - حاسوب - جهاز إسقاط
.(Data Show)

التمهيد  4

اطلب إلى الطلاب الإجابة عن الأسئلة التالية:

أوجد مفكوك ما يلي:  (1)

(a) x y3 3 2
+^ h

(b) x y3 2
-^ h

(c) x 3 3-^ h

(d) x2 3
-^ h

أوجد ناتج ما يلي:  (2)

(a) P7 3
(b) C8 5

(c) 7!

(3)  في كيس 4 أقراص صفراء اللون و3 أقراص حمراء 
ًّا من الكيس 3 أقراص. بكم  اللون. سحب عشوائي

طريقة يمكن الحصول على قرص أصفر اللون 
وقرصين أحمري اللون؟
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التدريس  5

يساعد مثلث باسكال على إيجاد مفكوك ذات الحدين 
ا أن  مرفوعًا على الأس الذي نريده لذا من المفيد جدًّ

يتمرن الطلاب على صنع هذا المثلث. 

ساعدهم على إيجاد العلاقة النمطية بين الأعداد في 
الصفوف المتتابعة مثل:

4 هي الأس لذات الحدين

+

1 14 46

+ + +

 

وهو الصف الرابع في مثلث باسكال. فيكون الصف 
الخامس كما يلي:

1 
4+1 =

5
4+1 =

5
4+6 =

10
4+6 =

10

العدد الأول دائمًا 1 والعدد الأخير 1

 1

لاحظ أنها مشابهة إلى حد ما لطريقة متتالية فيبوناتشي.

في المثال (1)

اطلب إلى الطلاب إيجاد الصف السادس في مثلث 
باسكال وذلك باستخدام الطريقة أعلاه على الشكل التالي:

+

1 15 510 10

+ + + +

 

الصف السادس:
1 6 15 20 15 6 1

6 هو الأس لذات الحدين

وبعد ذلك أخبرهم أن مفكوك ذات الحدين مرفوع إلى 
أي أس يكون كما يلي:

مثلاً:

 a b a a b a b a b1 6 15 206 6 5 4 2 3 31
+ = + + +^ h

 a b a b b15 62 4 1 5 6
+ + +

ركّز أفكار الطلاب على الأس الذي يبدأ مع a، ثم كيف 
يتناقص لمصلحة أس b بشرط أن يبقى مجموع الأسين 
 a b 6+^ h على a , b هو 6 دائمًا، ولكي نكمل مفكوك 

نضع على الترتيب معامل كل حد من الصف السادس في 
مثلث باسكال.

:
    
     
  . .  300  -  200
    
 Halayudha  
   
     
    
   
 Blaise Pascal 

     

   
    
    
   
   
   

.

:
    
      

 ( )x y 6+  
.  6

:     
•  .1   
•  .            

 )            
.  1   1       (      

14641

510105

14641

510105
+ + + +

1 111

( )x y 6+  :     

:

............ =    

............  :     

:         

15101051
+++++

156

  
 

  
 

1 1

.      

...  6  x   

 0  y   

( )x y x y x y x y x y x y x y x y1 6 15 20 15 6 16 6 5 1 20 4 3 2 5+ = + + + + + +
4 4 4 4 4

The Binomial Theorem    
  .(x + y)n          
.               

.            

      1, 3 , 3, 1   
3
C

0
 , 

3
C

1
 , 

3
C

2
 , 

3
C

3
 :  

.    

   1, 4, 6, 4, 1   
4
C

0
 , 

4
C

1
 , 

4
C

2 
, 

4
C

3
 , 

4
C

4
   

.       
163
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في المثال (2)

لا يختلف هذا المثال عن الشكل العام لذات 
 a حيث إننا نستخدم بدلاً من a b n+^ h الحدين 
y3 ثم نستخدم  2- x2 وبدلاً من b العدد  العدد 

.T C X Ynr r
r r

1
n -= -

+ ^ ^h h

في المثال (3)

r، لأن  4= أشر إلى أن رتبة الحد هي 5 على الرغم من أن 
( ) ( )C x y2 370

0
7 x يبدأ بـ  y2 3 7

+^ h مفكوك 

C07 يجب الانتباه إلى الحد الذي معامله 

الربط  6

استفاد العلماء سابقًا من العلاقة بين مفكوك ذات الحدين 
Cn التي كانت تشكل عبئًا  r ومثلث باسكال لإيجاد قيم 

نظرًا لعدم وجود آلات حاسبة.

أخطاء متوقعة ومعالجتها  7

ًّا  قد يخطئ الطلاب في كتابة مفكوك ذات الحدين تنازلي
ًّا مع الحد الثاني. ساعدهم على  مع الحد الأول وتصاعدي

فهم هذا المفكوك بحيث يكون ناتج جمع الأسين يساوي 
أس ذات الحدين.

التقييم  8

راقب عمل الطلاب وهم يتعاملون مع فقرات
«حاول أن تحل» لتتأكد من حسن أدائهم في استخدام 

مثلث باسكال أو قيم التوافيق لإيجاد مفكوك ذات 
الحدين.

71

  B 

.     b       a   (1-5)  

a  b  c c c c c5 10 10 5 15 4 3 2
+ + + + +  :  ( )c 1 5+   (1)

a  b  5  n   ( )c d n
+     c126 4 5d     (2)

a  b  7  n   7  ( )r x n
+         (3)

a  b  54 8x   ( )x 3 9+     (4)

a  b  .    x y 7-^ h       (5)

:        (6-11)  

:  a b 3-^ h   (6)

a  a a b ab b3 2 32
+ + +  b  a a b ab b3 32 23 3

+ + +

c  a a b ab b2 23 3
- + -  d  a a b ab b3 33 32 2

- + -

:  a b 7-^ h      (7)

a  a b21 5 2
-  b  a b7 6-

c  a b7 6  d  a b21 5 2

:  2 160    a b2 3 6
-^ h    (8)

a    b   

c    d   

:  c b3 4 5
-^ h       (9)

a  5 170 b  3 312

c  4 320 d  2 316

:  y126 45x  :    ( )x y 9+    (10)

 d   c   b   a

:  y53x     y23 8
+x^ h    (11)

a  T3 b  T6 c  T5  d  T8

.        
5
C

5
  

5
C

0
   

, , , , , ... ,r n0 1 2 3 4=   
n
C

r
   x y n+^ h    x, y     

  
n    

( )x y C x C x y C x y C x y C xy C y1
0
n n n 2

1
1

1 2
2 n r nn

n n n nn n n n
n

r
rff ff+ = + + + + + + +

- - -
-

-

Properties of the Binomial Theorem     

n, , , ..., ,,T T T T Tr nf21 1 1+ +  :     n 1+   x y n+^ h   1

.        x    xn       2

           y        y    3

. yn   

.n           y  x   4

Ö  nT     T2    Tn 1+     T1    5

Tr 1+  :    r 1+      6

 T C x y1
n

r r
r r

n : :=
-

+

:       
a  x y 5+^ h  b  3x 6-^ h  c  x y32 4+^ h

:

:    
a  ( )x y C x C x y C x y C x y C xy C y5 510 2

2
3

35 5
5

4
5

3
5

2
4

4
5 5

5
+ = + + + + +

 5 10 10 5x x y x y x y xy y23 25 4 3 4 5
= + + + + +

164
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b  ( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3)3( )x C x C x C x C x C x C x C6
6 6

5
6

4
6

3
6 4

4
6 5

5
6 6

6
1

2
0 2

2
3

36
- - - - - -- = + + + + + +

 ( ( 3) (15 ( 3) (20 ( 3) (15)( 3) (6)( 3) ( 3)) ) )x x x x x x66 5 2 4 3 3 4 5 62
- - - - - -= + + + + + +

 18 135 540 1215 145 729x x x x x x86 5 4 3 2
- - -= + + +

c  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (3 )( ) x x y x y x yx y C C C C C y3 3 33 4
4

4
4

3
4

2 2
4

1 3
4 4

42
10

2 2
2

2
3

2
+ = + + + +

 12 54 10x x y x y x y y8 8132 28 6 4 4
= + + + +

:        1

a  a b 4-^ h  b  d 2 7+^ h  c  2 yx 2 5
-^ h

.    x y2 3 2
10

-^ h  :  

:

 )(x y2 3 2
10

-+^ h    x y2 3 2
10

-^ h  

r . .T C x yn r r
n= -

1r+  :   

T T6 1= +7

7 2 3T C x y4 2 6
# -=10 6 ^ ^h h  

(210)( )( 3) ( ) ( )yx24 6 4 2 6-=

2 449 440 x y4 12=

T12     x y3
152

-^ h   :   2

 x y2 3 7
+^ h    x y3 4      

:

. . yxCT 1r
r r=
-

n r
n

+  :  r 1+    

n 7=     x y2 3 7
+^ h        

r 4 `=      4    y    

165

اختبار سريع

x3 باستخدام مثلث باسكال. 4
-^ h 1 أوجد مفكوك 

:x x x x x3 3 3 3 34 4 3 1 2 2 1 3 4
- + - + - + - + -^ ^ ^ ^ ^h h h h h

يبقى إيجاد معامل كل حد من مثلث باسكال.  

0 1

1 1 1

2 1 2 1

3 1 3 3 1

4 1 4 6 4 1  
 x x x x x3 81 108 54 122 3 44

- = - + - +^ h

y2 باستخدام نظرية ذات  5-^ h 2  أوجد مفكوك 

الحدين.

y C C y2 2 25 5
5

4 1+- = -5 0 1^ ^ ^ ^h h h h

C y C y C y2 2 23 2 2 3 4
+ - + - + -5 2 5 3 5 4

^ ^ ^ ^ ^ ^h h h h h h

C y2 5
+ -5 5 ^ ^h h

y y y y y y2 32 80 80 40 015 2 3 4 5
- = - + - + -^ h

x في مفكوك  y4 5 3  أوجد الحد الذي يحتوي على 

x y3 2 9
+^ h

  هذا الحد سوف يكون على الصورة 
x y326592 4 5 C وقيمته هي:  x y3 24 5

9 5 ^ ^h h
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إجابات وحلول  9

«دعنا نفكر ونتناقش»

(a) x 1 10+ =^ h

 x x1 11+ = +^ h

 x x x1 2 12 2
+ = + +^ h

 x x x x1 3 3 13 3 2
+ = + + +^ h

x بسهولة. 1 12+^ h لا يمكن إيجاد مفكوك   (b)

تتنوع الإجابات. مثال يتناقص أس x، 1 كل مرّة.  (c)

«حاول أن تحل»

1  (a) b aa b a a a b b b4 6 44 4 3 2 2 3 4
- = - + - +^ h

 (b) d d d d d d2 14 84 280 5607 7 6 5 4 3
+ = + + + +^ h

  d d672 448 1282
+ + +

 (c) x y x x y x y2 32 80 802 5 5 4 2 3 4
- = - +^ h

  x y xy y40 102 6 8 10
- + -

2  T C x y315 11
2 4 11

# #= -12 ^ ^h h

110565- معامله: 

3  T C x y35 3
2 3

#= -4 ^ ^h h

 x y09 2 3
= -

«نشاط»

 6 1 7+ =

 1 6 15 20 15 6 1

 x y x x x xy y y6 15 206 6 5 1 4 2 3 3
+ = + + +^ h

 x xy y y15 62 4 1 5 6
+ + +

5 C x yT 2 37
3 4

4= ^ ^h h  :   

 x y35 32
3 3 4 4

#= ^ ^h h

 x y35 8 81 3 4
# # #=

 x y22 680 3 4
=

( )x y3 5
-    x y2 3       3

166
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:
•      

.S  
•   A    

   
( )n A

:
    
 1     
     6  

 

:
  ,A B  

:
    A B+

B  A   
    A B,

B   A    

 

                  
.    

.            

 .      

.        

:        

n(S) = 6  S = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

 ,A 3 6= " ,   A     3       
n A 2=^ h  

  ´   ª         ´  ª 
.    

Types of Events   
Simple Event   

 )        (S)     
n A 1=^ h     A   (   

Compound Event   

.           

n B 12^ h     B  

Impossible Event   

( )n D 0=     D   :(S)    Q    

Certain Event   

( ) ( )n n SF =     F   :(S)     

Mutually Exclusive Events   

.     ( )        A, B  

( ) ( )n A B n 0+ = =   A B+ =  :  

Complement Event   

   (S)         A   
A   

A      

A A S, =   A A+ =  :  .    A  A
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Random Experiment-Sample Space  
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Probability

11-3

 
•     

.  
•     

.
• .   
•     

   
.  

• .    

:  
• Probability  
•  

Random Experiment  
•  

Sample Space  
•  

Simple Event  
•  

Compound Event  
•  

Impossible Event  
•  

Certain Event  
•  

 Mutually Exclusive  
Events  

•  
Complement Event  

•  
Independent Events  

• Intersection  
• Union  
• Complement  
•   

Binomial Probability  
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الاحتمال  :11-3

الأهداف  1

يتعرف التجربة العشوائية.• 

يتعرف فضاء العينة.• 

يتعرف بعض نظريات الاحتمال.• 

يوجد احتمالات الأحداث.• 

يوجد احتمالات الأحداث المتنافية ومتمم • 
الحدث.

يوجد احتمالات الأحداث المستقلة.• 

يوجد احتمال ذات الحدين.• 

المفردات والمفاهيم الجديدة  2

الاحتمال - التجربة العشوائية - فضاء العينة - حدث 
بسيط - حدث مركب - حدث مستحيل - حدث
مؤكد - حدثان متنافيان - حدث متمم - حدثان 

مستقلان - التقاطع - الاتحاد - المتمم - احتمال ذات 
الحدين.

الأدوات والوسائل  3

أحجار نرد - آلة حاسبة علمية - حاسوب - جهاز 
إسقاط (Data Show) - قطع نقود معدنية - كرات 

ملونة - كرات مرقمة.

التمهيد  4

اطلب إلى الطلاب الإجابة عن الأسئلة التالية:

أوجد مفكوك ما يلي:

(a) x 4 6+^ h  (b) x2 4 4-^ h  (c) x y3 2 7
+^ h

أوجد النواتج الممكنة لكل حدث مما يلي:

إذا ألقيت قطعة نقود معدنية.  (a)

(b)  إذا دحرجت مكعباً مرقمًا بالأعداد من 1 إلى 6 
بحيث إن كل وجه يحمل عددًا واحدًا.

(c)  درجة اختبار في إحدى المواد حيث النهاية العظمى
20 درجة.
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Independant Events   

.               A, B  

:         
  c    b    a

     f    e    d

  g

:

.    5   a

.    3     b

.    8   c

.    6  1    d

 ´6  5   ª :A    :  e

.    ´4    ª :B

´6  5   ª :A    f

A     ´4      ª : A     

´    5  ª :A       g

.    ´    4  ª :B  

.          
:        1

5     :A a  
   :B b  
   :C c  

7     :D d  
.   B, C   a  2

.    C, D      b  

169

72

Probability

  A 

.         .    (1-2)  

4          (1)

.      24     (2)

2011             (3)
:       

 
 15

%

29%
 

 30%
 

  2%
 

 
 11%

 13%  .      (a)  

.         (b)  

.      (c)  

.         (d)  

 

   14620

161228

 81826

383674

         (4)
   .    

      .    
      

        .       4    (5)
:       .

.   (a)  

.     (b)  

.     (c)  

11-3

التدريس  5
لقد أصبح لدى الطالب مكتسبات مهمة لاحتمال حدث 

معين وذلك من المرحلة الابتدائية مرورًا بالمرحلة 
المتوسطة وصولاً إلى المرحلة الثانوية ولم يعد مفهوم 

احتمال حدث معين ظاهرة جديدة للطالب. في هذا 
الدرس سوف يكمل الطالب بناء هذا المفهوم الرياضي 

باستكشاف التجربة العشوائية ومنها فضاء العينة.

اسأل الطلاب:

إذا ألقينا قطعة نقود معدنية فهل نعرف مسبقًا على أي 
وجه ستقع؟

إذا دحرجنا حجر النرد فهل نعرف مسبقًا أي عدد سوف 
يظهر على الوجه العلوي؟

إذا تقدمت إلى اختبار في مادة الرياضيات فهل تعرف 
الدرجة التي سوف تحصل عليها؟

وغيرها من الأسئلة التي يمكن أن تجول في الخاطر.

اشرح لهم بإسهاب التجربة العشوائية وأن النواتج كافة 
الممكنة الحدوث تشكل فضاء العينة.

في المثال (1)
ركّز للطلاب على الفرق بين فضاء العينة الذي يتضمن 

النتائج الممكنة كافة والحدث الذي هو جزء من فضاء العينة.
اعرض أمامهم أمثلة متنوعة، ثم اسألهم في كل مثل عن 

فضاء العينة ونوعية الحدث الذي تختاره. استمع إلى 
شرحهم عن الحدث البسيط، والحدث المركب، والحدث 

المستحيل، والحدث المؤكد، والحدثين المتنافيين، 
والحدث المتمم لحدث معين وأخيرًا الحدثين المستقلين.

اطلب إلى بعض منهم عرض أمثلة عن تجارب عشوائية 
لتحديد فضاء العينة والأحداث التي سبق أن عرضناها.

في المثال (2)
عدد النواتج في الحدث

عدد النواتج في فضاء العينة
أخبرهم أن: احتمال الحدث = 

هو قاعدة الاحتمال لحدث عندما يكون كل عنصر في 
فضاء العينة له فرصة الظهور مثل كل عنصر آخر. وأن عدد 

النواتج في الحدث يشكل جزءً ا من فضاء العينة والذي 
هو عدد النواتج الممكنة وبالتالي احتمال وقوع حدث ما 

يكون دائمًا عددًا ينتمي إلى الفترة [1 ,0].
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:
 E    

. ( )P E  

:

, ( )A n A6 1= =" ,  a  1

.   A      

, , , ( )B n B1 3 5 3= =" ,  b  

.   B      

, , , ( )C n C2 4 6 3= =" ,  c  

.   C      

,, , , , , ( )1 4 6 6D n D2 3 5= =" ,  d  

.   D      

.   S  2

, , , , ,S 1 2 3 4 5 6= " ,  

1,3,5, 2, 4, 6 ,B C S B C, += = =" ,   a  

.   B, C      

2, ,C D 4 6+ != " ,  b  

.   C, D       

    :            1
.        

:        a  

.      :A (1)    

.         :B (2)    

.         :C (3)    

.    B, C      (1)  b  
.      (2)    

Probability  
:              

 ( )P E =

E   

S    
 

( )
( )

n S
n E

=
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[0, 1]             

Properties of the Probabilty of an Event     

   S  S     E

( )P E0 1# #  a

( )P E 0=      E   b

( )P E 1=      E   c

1 =          d

 A B 

 161531

 6814

  257

242852

           
.    

.          
             

:

.´     ª :E  

16 15 31+ =  :E   

2 516 6 15 8 52+ + + + + =^ ^h h   :S    

( )P E 52
31

=

            a  (2)   2
B         b   

 3                 :  
.      

´ ª   
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احتمال الحدث المستحيل = صفر

احتمال الحدث المؤكد = 1

ويمكن كتابة (الحدث)P على صورة كسر اعتيادي كما 
يمكن تحويله إلى كسر عشري أو نسبة مئوية.

أخبر الطلاب أن هذا الجدول يدعى الجدول ذا مدخلين 
حيث يدرس الطالب حدثين معًا: وسيلة النقل والشعبة. 

ويسمح هذا الجدول باتخاذ قرارات واضحة ودقيقة.

في المثال (3)

هذا المثال هو تطبيق مباشر لمفهوم الاحتمال: 
عدد النواتج في الحدث

عدد النواتج في فضاء العينة

مع التنبيه إلى أن اختيار محمد هو ملزم ويكفي اختيار 
طالبين من بين بقية الطلاب.

في المثال (4)

اشرح لهم من خلال أمثلة معنى الحدثين المتنافيين 
والحدثين المستقلين فإذا كان:

A (A, B متنافيان) فمن الطبيعي أن  B+ Q=

0P وإذا كان: A B P+ Q= =^ ^h h

( )P A B P A P B+ #=^ ^h h A, B مستقلين فإن: 

توسع في حالة الاحتمال لاتحاد حدثين لجهة إذا كانا 
متنافيين أو إذا كانا غير مستقلين.

في المثال (5)

يعبر هذا المثال عن حالة الاحتمال لحدثين متنافيين، حيث 
إنه لا يوجد تقاطع بين الطلاب الذين أعمارهم أصغر من 
25 سنة والطلاب الذين أعمارهم أكبر من 34 سنة. لهذا 

السبب:

 P A B P P BA+ = +^ ^ ^h h h
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في المثال (6)

يعبرّ هذا المثال عن حالة الاحتمال لحدثين غير متنافيين 
إذ يوجد تقاطع بين الحدث الأول A(مضاعفات العدد 3) 

والحدث الثاني B(عدد زوجي) لهذا السبب:

 P P PA B A A BP B+ += + -^ ^ ^ ^h h h h

ركّز مع الطلاب مفهوم احتمال ذات الحدين وأنه 
لا يمكن استخدام قاعدة هذا الاحتمال إلا في تحقق 

الشرطين التاليين معًا كما ورد في كتاب الطالب:

إذا تكرر الحدث عدة مرات.• 

إذا كان هناك ناتجان للحدث فقط.• 

P هو أساسي  PA B 1+ =^ ^h h أكّد لهم أن الشرط 
لاستخدام احتمال ذات الحدين وأنه في التجربة العشوائية 

إذا كان حصول الحدث A هو k مرة من أصل n مرة 
P A C P A P Bn

n k
#=

-

k
k^ ^^ ^^h hh hh فيكون: 

توسع في النقاش والحوار مع الطلاب أثناء العمل في 
المثالين (8)، (9)، حيث تتنوع في التطبيق لاحتمال ذات 

الحدين.

في المثال (7)

هذا المثال هو تطبيق لمبدأ احتمال ذات الحدين لأنه مع 
راشد 3 بطاقات والفوز بجائزتين يعني أن بطاقتين هما 
% % %100 40 60- = فائزتان وبطاقة غير فائزة باحتمال: 

في المثال (8)

هذا المثال هو تطبيق لاحتمال ذات الحدين، الحالة 
k وتعني أن تخدم كل من البطاريات  4= الخاصة حيث 

الأربع مدة عام.

الربط  6

إن الأمثلة كافة في هذا الدرس توفر الربط بين المفاهيم 
والمهارات والمواقف الحياتية التي نصادفها.

أخطاء متوقعة ومعالجتها  7

يمكن أن تتعدد الأخطاء في هذا الدرس فلا يميز الطلاب 
بين الأحداث المتنافية والأحداث المستقلة أو كيفية 

استخدام احتمال ذات الحدين. ساعدهم على فهم هذه 
الأحداث.
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.         r , t    (6)

( )P t ( )P r P t r+^ h P t r,^ h

(a) 11
7
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9
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4
1

3
2
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2

5
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3
2

(d) x
2

x2
3

x
1

.P(t r),   .  r , t    (7)
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  B 

.     b       a   (1-4)  

a  b  .            (1)

a  b  m nP 17
9

+ =^ h   ( ) , ( )P n mP8
3

17
12

= =   n m  (2)

a  b  2
1       4         (3)

3    .   5    -     (4)
a  b  16
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:  m nP +^ h  ( )nP 10
9

=  ( )mP 3
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28

c  7
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التقييم  8

تابع الطلاب وهم يتعاملون مع تمارين فقرات
«حاول أن تحل» لتتأكد من قدرتهم على استيعاب المفاهيم 

والمهارات التي وردت في هذا الدرس.

اختبار سريع

1  اكتب فضاء العينة إذا ألقيت قطعة نقود معدنية 

لمرتين متتاليتين، بحيث إن أحد الوجوه يحمل 
.(H) والوجه الآخر يحمل صورة (T) كتابة

, , ,E HTTT HHTH= " فضاء العينة: ,  

2  في كيس 4 كرات حمراء اللون، 6 كرات صفراء 

ًّا 3 كرات من هذا الكيس.  اللون سحبت عشوائي
ما احتمال الحصول على كرة واحدة حمراء 

اللون وكرتين صفراوي اللون؟

P(الحدث) C
C C

120
4 154 1 2# #

= =6

10 3
 

. %2
1
0 5 50= = =   

3  في كيس كرات مرقمة من 1 إلى 10 سحبت من 

ًّا كرة واحدة. ما احتمال أن تحمل  الكيس عشوائي
هذه الكرة عددًا من مضاعفات 2 أو عددًا أصغر 

من 7؟

, , , , , , , , ,E 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10= " فضاء العينة: ,  

, , , ,A 2 4 6 8 10= " الحدث: ,  

, , , , ,B 1 2 3 4 5 6= " الحدث: ,  
 , ,BA 2 4 6+ = " ,

 ,P A P B
10
5

2
1
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5
3

= = = =^ ^h h
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+ =^ h
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:        A B    (10)
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Binomial Probability    

T  H           n  

:  ´  k   Hª E  P H m=^ h   
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4  إحدى قطع النقود المعدنية صنعت بشكل خاطئ 

إذ تبينّ أن احتمال الحصول على وجه الكتابة هو 
P. واحتمال الحصول على  T 0 65=^ h 0.65 أي 

. .P H 0 35=^ h وجه الصورة هو 0.35 أي 
ألقيت هذه القطعة 10 مرات متتالية.

ما احتمال الحصول على وجه الكتابة 8 مرات؟

نستخدم احتمال ذات الحدين.  

P(الحدث) . .C 0 65 0 358
8

10
2

#= ^ ^h h  

 . . .≈45 0 032 0 1225 0 176≈ # #

إجابات وحلول  9

«عمل تعاوني»  

تتعدد إجابات الطلاب كلّ بحسب النتائج التي   1
يحصل عليها.

شكل الخيمة الأكثر توقعًا والحرف الأقل توقعًا.  2

الوجهة الصغرى: 20%  3

الوجهة الكبرى: 30%  

شكل الخيمة: 35%  

الحرف: 15%  

قد تختلف الإجابات.  (a)  4

قد تختلف الإجابات.  (b)  

(c)  تحقق من إجابات الطلاب. يمكن تحسين   
التوقع بزيادة المحاولات لإفلات الورقة.
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     40%  .        :        
      .  3   .      

:
( ) .mP A 0 40= =  ́   ª :A  

( ) .mP B 1 0 60= - =  ́    ª :B 

´   ª :E 

k 2=  n 3=  :   

 1( )E m mP Cn k
k n k: : -=

-
^ ^h h  

 ( . ) ( . )C 0 4 0 62
2 1

3=

 .0 288=

0.288     

        (7)   7

90%          .  4    
         

:

( ) 0.9P A m= =  ́     ª A  

( ) 0. 0.11 1P B m 9= - = - =  ́      ª B  

´        ª E 

k 4=   n 4=      

1 m( ) mEP Cn k
k n k: : -=

-
^ ^h h

 ( . ) ( . )C 0 9 0 14 0
4= 4

 .0 6561=

0.6561          

     3     (8)   8

175

«حاول أن تحل»

حدث بسيط.  (1)  (a)  1

حدث مركب.  (2)   

حدث مركب.  (3)   

الحدثان غير متتامين.  (1)  (b)  

B = {كرة القدم، كرة السلة، الكرة الطائرة}     

C = {السباحة، ركوب الدراجات}     

يبقى كرة المضرب.    

الحدثان:  A: «ركوب الدراجات»  (2)   
B: «كرة المضرب» هما حدثان 

متنافيان.

2  (a) P 52
14

26
7

= =

 (b) 52
28

13
7

=

3  C
C C

4
31 1 3 2

4

:
=

3

4  4

C
C

C
C

25
1

40
1

1000
1

1 5

12 4

200 525

4
# #= =199

5  (a) 26%

 (b) 79%

6  6
5

7  . . .C 0 40 0 60 0 4322
3 1

1
# # =^ ^h h

8  . . .C 0 9 0 1 0 29163
3

4
1

# # =^ ^h h
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إجابة «مسألة إضافية»

P(يصيب الهدف) .0 2=

P(لا يصيب الهدف) .0 8=

P(على الأقل يصيب الهدف مرتين)   

 . . . .C C0 2 0 8 0 2 0 87
5
7 3

3 4
+= 2

2^ ^ ^ ^h h h h  

 . . . .C C0 2 0 8 0 2 0 87 74
4 3

5
5 2+ +^ ^ ^ ^h h h h

 . . .C C0 2 0 8 0 27 76
6 1

7
7+ +^ ^ ^h h h

 . . . .0 2753 0 115 0 0287 0 0043c + + +

 . . .0 001 0 00001 0 424c+ +
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•                       
.   

•  .     
•  .   :  
•  .     :  
•  .    :  
•  .   =    :  
•  .        :  
•  .           :  
•  .        :  

( )P E =  
E    

S     
 

 ( )P E The number of outcomes in sample space S
The number of outcomes in event E

=

•  ( )P E0 1# #

•  1 =  (  )P 0 =  (  ) P
•  1 =       
•  ( ) , ( ) ( ) ( )P A B P A B P A P B0+ ,= = +     B A  
•  ( ) ( ) ( )P A B P A P B+ #=     B A  
•  ( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A B+, = + -      B A  
•  n )( ) ( ( ) ( ( ))P E C P H P Tk n k

k := =
-

:    
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:

3
2        .    

5
4                    

.            

       a

  7   5        b

:

:       a

.      -  

.         -  

5
1

5
4

3
1

3
2

 1 3
2

3
1

- =  :        

:

:       

P(        )P + (    )P = (   )

 P 3
2

3
1

5
4

15
14

#= + =

15
14        

.    :    7        b

( )P E C 15
14

15
1

7 5

5 2

# #= ` `j j  .´  7   5 ª :  E  

 .0 0661.

0.0661    7   5  

 

5
1            

 7           

176

المرشد لحل المسائل
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78

       .           (7)
0.15 0.85C

2 3
5 #2 ^ ^h h  :      

     (a)  

           (b)  

          (c)  

  12     8    .   4     6    (8)
.           .  

       

 0.3125   3   3     .  6     (9)
    

.  100  10       (10)

5        (a)  

4        (b)  

.     (c)  

4  5         (d)  

.    4  ´   ª   (11)

         (a)  

       .           (b)  

77

 

        90%         (1)
.   12         .  4 

.  4      (a)  

.  4     10   (b)  

.  4     9    (c)  

.  10     A, B, C   (2)

      (a)  

 :       (b)  

A   (i)     

ABC   (ii)     

   A   (iii)     

     A, B, C    (iiii)     

:        (c)  

  A    (i)     

.B   4  (ii)     

C     (iii)     

.  3           (3)

    .´ ª      (a)  

.         (b)  

.      ´ ª      (c)  

7, 8, 9          (d)  

     .     .       4     (4)

( )C C n n5 1n n+ = -3 2  :n   (5)

     .       .   20     (6)
.    1, 2 

76

   

    11      5      (1)

 3       15      (2)

         5  .     (3)

t1 2 4
-^ h  :   (4)

2 C C3 2-5 4^ h  :    (5)

.P A B,^ h              .    (6-7)  

.´      ª :B ´12 =    ª :A  (6)

.´3    ª :B ´  ª :A  (7)

10    4     .0 2 =    (8)

.  8   3    .0 6 =    (9)

:     .   5      30%    (10)

      (a)  

       (b)  

        .   6       (11)
95%     

         (a)  

    5     (b)  

.              99%     (12)

            .  10    (a)  

          3      (b)  
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